OPIS TECHNICZNY DO INSTALACJI SANITARNEJ
1.0. Instalacja kanalizacyjna.

Projektuje się odprowadzenie ścieków sanitarnych z pomieszczeń przykanalikiem wykonanym z rur  i kształtek z PCV o średnicy (160mm do projektowanej studzienki  rewizyjnej a następnie do studzienki o rzędnej 162,49/160,75, znajdującej się w ulicy Makowej. Przewody poziome ułożone będą pod posadzką na głębokości zabezpieczającej je przed przemarzaniem i uszkodzeniami mechanicznymi. Pion i podejścia do przewodów sanitarnych należy wykonać z rur i kształtek PCV kielichowych. Pion kanalizacyjny należy wyprowadzić ponad dach i zakończyć wywiewką. Usytuowanie pionu oraz podłączenia przyborów sanitarnych pokazano na rys. S-1. 

2.0. Instalacja wodociągowa. 

Budynek zaplecza zaopatrywany będzie przyłączem PE 32 z istniejącej sieci miejskiej. Projektuje się wykonanie instalacji wodociągowej: wody zimnej i ciepłej, z rur wielowarstwowych PEX-AL.-PEX KISAN. Zastosowano tradycyjne rozprowadzenie wody z rozprowadzeniem trójników. Woda zimna oraz ciepła prowadzona będzie rurą 20x2,25mm. Do połączenia rur stosuje się złączki mosiężne zaciskowe i zaprasowywane. Złączka zaciskowa jest to złączka mosiężna z uszczelkami typu O-RING. W specjalnie przygotowanej przy pomocy kalibratora lub rozwiertaka końcówce rury osadza się korpus złączki z uszczelkami. Uszczelnieni złącza uzyskuje się poprzez dokręcenie do oporu nakrętki na elemencie wkrętnym nypla, trójnika lub kolana. Prawidłowe połączenie uzyskuje się gdy tuleja złączki zostanie zagnieciona na zewnętrznej warstwie polietylenu. System ten nie wymaga dodatkowego uszczelnienia. Uszczelnienie połączenia złączki zaprasowywanej z rurą uzyskuje się przez zaprasowanie tulei mosiężnej lub stalowej na rurze przy pomocy praski elektrycznej. Od strony rury złączki posiadają dwie uszczelki typu O- RING. Stosowane są również złączki z tuleją stalową i pierścieniem ustalającym z przezroczystego tworzywa, który umożliwia kontrolę głębokości wprowadzenia rury. Dla ułatwienia montażu baterii i zaworów czerpalnych zastosowano płytki montażowe podwójne i pojedyncze oraz mocowane do nich kolana oraz trójniki ustalone proste i kątowe. Armatura odcinająca zwrotna i czerpalna wymaga dodatkowych mocować (nie może obciążać rur). Korzystne jest aby armatura  na przewodach rozmieszczona była obok punktów stałych. Przy podłączeniu ewentualnych lokalnych urządzeń do przygotowania ciepłej wody (np. termy elektryczne) należy stosować bezpośrednio przy urządzeniu minimum 0,5m bieżącego rury stalowej lub miedzianej i dopiero do niej przyłączyć rozprowadzenie ciepłej wody z rur KISAN. 

Armatura wodociągowa: 

· Bateria umywalkowa- 6 sztuk

· Bateria natryskowa- 2 sztuki

·  Zawór ustępowy- 4 sztuki
· Zawór pisuarowy- 3 sztuki

· Zawór czerpalny do węża- 3 sztuki

Próby szczelności instalacji wody ciepłej i zimnej należy wykonać:

· Przy temperaturze powietrza wewnątrz budynku powyżej +50C. 

· Przed zakryciem bruzd i kanałów oraz wykonaniem izolacji cieplnej

Przed przystąpieniem do próby szczelności instalacji należy odłączyć armaturę, która może zakłócić próbę lub ulec uszkodzeniu. Odłączone elementy należy zastąpić zaślepkami lub zaworami odcinającymi. Do instalacji powinno się przyłączyć manometr z dokładnością odczytu 0,01MPa. Przygotowaną do próby instalację należy napełnić wodą i odpowietrzyć. Ciśnienie próbne wynosi 1,5-krotną wartość ciśnienia roboczego w instalacji. Ciśnienie to w okresie 30min. Należy dwukrotnie podnosić do pierwotnej wartości co 10 min. Po dalszych 30 minutach spadek ciśnienia nie może przekraczać 0,06MPa. W czasie następnych 120 min. spadek ciśnienia nie powinien przekroczyć 0,02MPa. Dodatkowo w czasie próby należy sprawdzić poprzez obserwację szczelność połączeń. 

Uwaga!

W czasie próby należy utrzymywać stałą temperaturę,  ponieważ może to wpłynąć na zmianę ciśnienia. Dla instalacji wody ciepłej po w wykonaniu próby szczelności należy wykonać próbę „na gorąco”, wypełniając instalację ciepłą wodą o temperaturze +550C i ciśnieniu 0,6MPa.        

3.0. Instalacja centralnego ogrzewania. 

Przewiduje się wykonanie centralnego ogrzewania z rur KISAN, systemu zamkniętego. Projektuje się rozprowadzenie przewodów do grzejników z wykorzystaniem rozdzielacza usytuowanego w pomieszczeniu trenera. Źródło ciepła, które stanowi kocioł dwufunkcyjny na gaz ziemny, znajdujący się w pomieszczeniu trenera powinien posiadać odpowiednie zabezpieczenie przed wzrostem ciśnienia roboczego ponad dopuszczalne oraz przed wzrostem temperatury ponad dopuszczalną na zasilaniu. Przy podłączeniu instalacji c.o. z rur PEX-AL.-PEX KISAN do źródła ciepła zaleca się zastosowanie dwumetrowego odcinka rury stalowej lub miedzianej bezpośrednio przy źródle ciepła. Zaleca się stosowanie pomp obiegowych hermetycznych mokrobieżnych typu GRUNDFOS. Jako elementy grzejne projektuje się grzejniki metalowe, płytowe typu PURMO, wyposażone w ręczny zawór odpowietrzający. Do montażu instalacji c.o. stosuje się złączki opisane w punkcie 2.0. Izolację rur należy dobrać zgodnie z normą PN-85/B-02421. Współczynnik przewodności cieplnej materiału izolacyjnego powinien być nie większy niż 0,04W/m2K w temperaturze średniej 200C. Zaleca się stosowanie gotowych prefabrykatów- otulin z pienionych tworzyw sztucznych. Materiał otulin powinien być niepalny lub samogasnący i nie rozprzestrzeniający ognia. Zaleca się stosowanie otulin grubości 8mm z pianki poliuretanowej lub polietylenowej. W miejscach przejść przez przegrody powinny być osadzone tuleje osłonowe z rur z tworzyw sztucznych. Nie można stosować tulei z rur stalowych ani z blachy. W miejscach przejść nie mogą występować połączenia rur. Przestrzeń między tuleją a rurą powinna być wypełniona materiałem plastycznym nie oddziaływującym na materiał rury KISAN. Ze względu na nie duże odległości pomiędzy grzejnikami ze względu na rozszerzalność liniową rur rzędu 25x10-6 K-1, pomija się stosowanie mostków kompensacyjnych. 1m rury KISAN  wydłuża się przy różnicy temperatur 100C o 0,25mm, taką wartość w tym przypadku może przejąć otulina rur. 
PRZYŁĄCZA WOD.-KAN.

1. Kanalizacja deszczowa

· Odwodnienie terenu - kanalizacja deszczowa.

Odwodnienie - powierzchniowo poprzez kratki ściekowe, do studzienki rewizyjnej, dalej do sieci kanalizacji deszczowej.

· Opis przyjętych rozwiązań konstrukcyjno-materiałowych.

Projektuje się odprowadzenie wód z projektowanego boiska do piłki nożnej, boiska wielofunkcyjnego oraz opaski - chodników. Odwodnienie za pomocą. drenażu podziemnego pod boiskiem do gry w piłkę nożną. i boiskiem wielofunkcyjnym, instalacje drenarską, należy wykonać z rur drenarskich PVC-U dn  113mm 2,5x5,0 z filtrem z włókna syntetycznego, układanych ze spadkiem 0,5%. Rury drenarskie należy układać na wyrównanej warstwie gruntu rodzimego bez kamieni i elementów mogących uszkodzić przewody. Przewody należy układać w obsypce ze żwiru płukanego zgodnie z wytycznymi technologicznymi i konstrukcyjnymi projektu płyty boiska.  Studzienki inspekcyjne dn 400mm z osadnikiem 115cm H=200cm, przykryte pokrywa z wpustem deszczowym żeliwnym klasy A15.
Roboty ziemne dla projektowanej sieci kanalizacji wykonać zgodnie z obowiązującymi warunkami technicznymi i normami: PN-68/B-06050,              BN-83/8836-02 oraz instrukcjami opracowanymi przez producenta rur. Dodatkowa głębokość wykopu dla wyrównania dna wykopu i wzmocnienia struktury gruntu musi być wykonana ręcznie.

Przewody z rur PVC-U należy układać przy temperaturze powietrza od +5 do 30°C. Montaż przewodów wykonać na głębokości i ze spadkiem zgodnie z częścią graficzną projektu oraz technologią montażu tych rur.

· Próba hydrauliczna.

Zmontowany przewód kanalizacyjny przed zasypaniem należy przepłukać oraz sprawdzić prawidłowość ułożenia zgodnie ze spadkami.

2. Przyłącze wodociągowe

· Projektowane przyłącze wody do zaplecza boisk sportowych PE 32 L= 15,5m, włączenia dokonać do istniejącej sieci wodociągowej. Głębokość posadowienia przyłączą 1,6-1,8m. Przy przejściu rury PE przez przegrody budowlane, fundamenty, ściany, posadzki należy wykonać tuleje ochronne. Wolną przestrzeń miedzy tuleją, a rurą wypełnić odpowiednim szczeliwem.
· Kolizje z kablami telekomunikacyjnymi i energetycznymi.

W miejscach przejścia wodociągiem pod istniejącym kablem telekomunikacyjnym i/lub energetycznym należy zastosować rurę ochronna Arot nakładaną na kabel  Ø 125mm.

· Podsypka pod rurociągi.

Zaprojektowaną sieć wodociągową należy posadowić bezpośrednio na wolnym od kamieni gruncie rodzimym przy nie naruszeniu w czasie wykonywania wykopów struktury gruntu ziemnego.

Na odcinkach zalegania w poziomie kanałów gruntów kamienistych lub gliny zwałowej pod projektowaną siec wodociągową należy wykonać podsypkę żwirowo-piaszczystą o gr. 0,20m.  Prawidłowe zagęszczenie gruntu w strefie przewodowej i uzyskanie wstępnego naprężenia rur, warunkuje uzyskanie właściwej wytrzymałości.

W miejscach występowania wody gruntowej należy wykonać podłoże wzmocnione o gr. 0,20m zagęszczone 85% z piasku średnioziarnistego, mieszanego, bez frakcji plastycznych o wielkości ziaren do 20mm.

· Próby i odbiory

Przed zasypaniem rurociągu należy go poddać próbie ciśnieniowej. Próbę tą wykonać wg PN-97/B-10725 i WT-5/94.

Wszystkie złącza powinny być odkryte dla możliwości sprawdzenia ewentualnych przecieków. Na złączach nie mogą się pojawić przecieki w postaci kropelek wody lub pojawiania się rosy.

Próby sieci wodociągowej wykonać zgodnie z Instrukcja montażu rur PE. Próbę ciśnieniową wykonać na 1,0 MPa.
3. Przyłącze kanalizacyjne

· Projektuje się podłączenie zaplecza boisk sportowych do istniejącej sieci kanalizacyjnej.

Podłączenie należy wykonać z rur PVC-U typu S dn 160 L=15,0m włączając się do istniejącej sieci kanalizacyjnej.  Studzienki inspekcyjne 400 mm bez osadnika przykryte pokrywą żeliwną klasy A15.  
· Odbiór - wymagania dotyczące odbioru instalacji kanalizacyjnej ujęte są w normie PN-B-10700. Mogą to być wynikające z technologii prowadzenia budowy odbiory częściowe, dotyczące odcinków, które powinny być wykonane w pierwszej kolejności i zakryte. Do takich prac zalicza się przewody odpływowe zlokalizowane w gruncie, w budynku i poza budynkiem.  Jeżeli nie ma takiej konieczności, to po zakończeniu robót instalacyjnych dokonuje się jedynie odbioru końcowego.



Badania obejmują sprawdzenie:

· zgodności wykonania z projektem technicznym,

· rodzaju zastosowanego materiału i wymiarów przewodów,

· spadków przewodów i sposobu zamocowania,

· usytuowanie przyborów sanitarnych,

· jakości wykonanych prac,                                         

· szczelności instalacji

